
Poštnina plačana ▼ gotovini. Posamezna številka 1.25 Din.

DELAVSKA POLITIKA
U redništvo in uprava:

Maribor, Ruška cesta  5, poštni p redal 22, telefon 2326. 
Podružnice: Ljubljana VII, Zadružni dom — Celje, D elavska 
zbornica — Trbovlje, D elavski dom — Jesen ice , Del. dom. 
Rokopisi se ne vračajo. N efrankirana pisma se  ne sprejemajo.

Izhaja vsako sredo In soboto.
N aročnina za Jugo* la vik) znaša m esečno 10 Din, za ino

zem stvo mesečno 15 Din.

Malih oglasov, ki služijo v posredovani e in »ocijalne namene 
delavstva te r  nam eščencev, stane vsaka beseda 50 para. De
belo tiskana beseda stane Din 1.—. Malih oglasov trgovskega 
značaja, stane beseda Din 1.—. V oglasnem delu stan« pe- 
tiina enostolpna v rs ta  D. 1.50. Pri večjem  številu objav popust. 
Čekovni račun: 14.335. — Reklam acije se ne frankirajo.

Štev. 48. Sreda, 17. junija 1931. Leto VI.

Za enotnost strokov
nih organizacij v 

državi.
Razkolniki so se všteli v svojih ra

čunih.
V zagrebškem meščanskem listu 

»Novosti« je izjavil predsednik Orsa, 
da se bo zveza grafičarjev pridružila 
niegovi organizacijski skupnosti. Zve- 
Za grafičarjev pa izjavlja v svojem 
žlasilu, da o tem ne more biti govo
ra in prosi zadnjič in odločno, da se 
grafičarji ne vmešavajo v ta nesrečni 
Spor. Mesto grafičnemu delavstvu 
more biti samo v enotnem delavskem 
gibanju.

Tudi zveza bančnih uradnikov in 
Nameščencev je že podala podobno 
izjavo.

Razcep strokovnih organizacij to- 
rej ne bo imel velikega uspeha.

Fašisti nezadovoljni 
z mednarodnim 
uradom dela.

Protestirajo, ker delavski zastopniki 
glasujejo proti priznanju delegatov 

fašističnih sindikatov.
V smislu določb v mirovni pogod- 

bl priznava mednarodni urad dela 
kot delavske zastopnike v uradu dela 
samo delegate svobodnih strokovnih 
Organizacij, to je delegate neodvisnih 
delavskih organizacij. — Konferenc 
mednarodnega urada dela pa se ho
čejo udeleževati tudi italijanske fa
šistične organizacije, ki jih pa dele
gati svobodnih strokovnih organiza
cij vedno odklanjajo, ker niso neod
visne, marveč so del državnega or
ganizma. To dejstvo je vsemu svetu 
znano, ker vodi tudi delavske orga
nizacije v Italiji fašizem, to je vlada, 
režim. Dvojnih zastopnikov italijan
ske vlade pa na konferenci dela ne 
Potrebujemo, ker vlado že itak za
stopa fašistična buržuazija. Tudi de
lavske delegate imenuje vlada ob 
s°glasju s podjetniki.

Italijanski fašistični tisk se zara- 
ditega razburja. Pričel je voditi bor- 
bo proti uradu dela, češ, da je ta 
urad pribežališče socialistov ter  ne 
zasluži zaupanja javnosti. Italijanska 
vlada se bodoče konference dela ne 
namerava več udeležiti. Fašistični 
hsk govori tudi o delovanju konfe
rence ter pravi, da ne reši aktualnih 
vprašanj, ne pove pa, da sestoji ta 
konferenca iz vladnih, delodajalskih 
ui delavskih delegatov. Delavskih 
delegatov je samo ena četrtina.

Krivda, da se razna aktualna so
cialna m delavsko-varstvena vpra
šanja tako zavlačujejo, je na strani 
vladnih m delodajalskih delegatov. 
Kadar bo na konferenci večina vlad
nih delegatov dostopna za socialna 
vprašanja, tedaj bo delo lažje in v 
interesu zatiranih delovnih slojev.

Fašistična Italija se bo pa že še 
Premislila, da ne bi bilo pametno 
bojkotirati mednarodni urad dela, ali 
izstopiti iz Društva narodov. Samo 
®tori naj to, da jasno pokaže karte, 
* katerimi igra v mednarodni politi
ki.

Mednarodne konference dela so 
v®ndar že sklenile 30 raznih konven- 
c*i glede delavskih vprašanj, med k a 
terimi je najpomembnejša konven
cija o osemurnem delavniku- Stvar 
držav in delavskih organizacij pa je, 
da se konvencije uzakonijo. Tudi se
daj so važne konvencije v razpravi, 
kakor o rudarskem delavniku, o 
svobodnem sklepanju delovnih po- 
godb itd. Vse te stvari se pa izvedejo

Mednarodna konferenca dela
Boj za skrajšanje delavnika v rudnikih. — Zastopnik angleške delavske 

vlade, minister Shinvell, odločno za pravice rudarjev.

Zadnjič sem poročal, da se je v 
komisiji sprejelo načelo, da mora 
konvencija o ureditve delovnega 
časa v rudarski industriji veljati za 
vse države s premogovno industrijo, 
ne glede na vrsto premoga. Potem se 
je začela podrobna razprava o toza
devnem projektu.

Pri tej priliki so delodajalci, pod
prti od nekaterih vladnih zastopni
kov, pričeli -oster boj za uveljavlje
nje posebne konvencije za rudnike 
z rujavim premogom. Po večdnevni 
debati so s svojim predlogom pro
padli. Sprejeta je bila enotna kon
vencija za vse države in za vso ru
darsko industrijo. Ker v tem vpraša
nju niso uspeli, so delodajalci posta
vili zahtevo, da naj se onim drža
vam, ki ne izvažajo svojega premo
ga, dovoli posebne olajšave, to je, da 
naj v teh državah velja 8 urni de
lavnik za rudarsko industrijo. Tudi 
s to zahtevo so propadli.

Pri ureditvi enotnega delovnega 
časa v rudarski industriji so zopet 
hoteli delodajalci doseči izjemo za 
industrijo rujavega premoga, kjer naj 
bi po njihovem mnenju obveljal se
danji ali pa celo podaljšani delovni 
čas. Zopet se je vnela večdnevna 
bitka, vendar je zahteva delodajal
cev propadla. Sprejelo se je načelo, 
da veljaj za vso rudarsko industrijo 
enoten delovni čas, in sicer 7% urni 
delavnik, vštevši vhod in izhod s 15 
minutnim odmorom za povžitje k ru 
ha za jamsko delavstvo, a za zuna
nje pa 8 urni delavnik s 15 minut
nim odmorom.

Kar se tiče čezurnega dela je 
bilo v projektu konvencije predvi
deno, da se sme iz gospodarskih po
treb dopustiti v kameno-premogov- 
ni industriji 100 nadur, a v rujavo- 
premogovni industriji pa 150 nadur 
letno. Predlog nemških delodajalcev 
in vlade pa je bil, za kameno-pre- 
mogovno industrijo 150 in za rujavo- 
premogovno pa 250 nadur letno.

V očigled težke gospodarske k ri
ze in velike brezposelnosti, ki vlada 
posebno v rudarski industriji, je de
lavska delegacija z vso odločnostjo 
pobijala zahteve delodajalcev. Izgle- 
dalo je, da se bo na tem vprašanju 
konferenca razbila. Ker pa je bilo 
delavski delegaciji tudi mnogo na 
tem ležeče, da do konvencije pride, 
in s tem do ureditve enotnega de
lovnega časa, je pristala na kompro
misni predlog nemške vlade za 60 
zakonito dopustnih in 40 tarifno po
godbenih nadur za premogovnike 
kamenega premoga in za premo
govnike rujavega premoga pa 75 za
konito dopustnih in 75 tarifno po
godbenih nadur letno.

Pri nadaljnih določbah so podjet
niki ponovno poskušali doseči ugod
nosti zase in pa da bi jim bilo omo
gočeno obiti določbe konvencije o 
dopustnosti podaljšanja delavnika in 
čezurnega dela. Ali tudi tu niso uspe
li, za kar gre nemala zasluga zastop
niku angleške delavske vlade Shin- 
vellu, ministru za rude in šume, k a 
teri se ni ustrašil, ves čas razprave 
javno nastopati za delavske zahteve.

Tako gre delo v premogovni ko
misiji h koncu in vse izgleda, da bo 
konvencija v komisiji sprejeta. Nato 
pa pride pred plenum, v katerem  
mora dobiti dvetretjinsko večino. V 
premogovni komisiji se bori za in 
proti 15 držav, a v plenumu pa bo 
odločalo o njej 47 na konferenci za
stopanih držav.

Četudi bo konvencija v plenumu 
sprejeta, pa bo vsaki državi popol
noma na prosto dano ratificirati 
konvencijo ali pa tudi ne. Iz tega se 
mora učiti mednarodni proletarijat 
in to posebno naši rudarji, da je pot 
do ureditve delovnega časa še dolga, 
polna težkih ovir, doseči pa je mo
goče ureditev delovnega časa le s 
pomočjo močne razredne strokovne 
organizacije.

Po vsej Evropi napad na zavarovanje za
nezaposlenost.

(IGB.) Skoro obenem so pred mi
nulim tednom v vseh važnejših ev
ropskih državah vprizorile vlade in 
podjetniki silen napad na zavarova
nje za nezaposlenost in preskrbo ne
zaposlenih. Ker je svetovna gospo
darska kriza dosegla svoj vrhunec in 
ni mogoče več čakati na odločilne 
sanacijske ukrepe, naj po kapitalistič
nem gospodarstvu v pomanjkanje in 
bedo pahnjeni nezaposlenci z bera
škimi parami, ki jih dobivajo kot 
podporo, rešujejo zanikrno gospodar
stvo kapitalizma.

Odgovor strokov, organiziranega 
delavstva vseh držav na napad se 
glasi: Ne! Odklanjamo vsakršna po
slabšanja in vladam ter podjetnikom 
se mora onemogočiti, da izvedejo 
poslabšanja vsak v svoji deželi, skli
cevaje se na izvedbo poslabšanj v 
drugih državah!

To, kar je rekel zastopnik delav
stva v avstrijski zbornici, ko je bil 
predložen sramotni zakon proti so
cialnemu zavarovanju in zlasti proti

podpiranju nezaposlenih, naj najde 
odmeva v vseh evropskih državah: 

»Država in družabni ter  gospo
darski red, ki niso v stanu, ljudem 
preskrbeti dela, ki bi radi delali, če 
bi le delo našli, ne morejo storiti nič 
drugega, če nočejo delavcem pripo
ročiti, da zapuste to zemeljsko solzno 
dolino, kakor vzdrževati nezaposlene 
ob prepičlih podporah pri življenju.«

Za politiino enako
pravnost Zene v Fran

ciji.
Proporcionalna volilna pravica za 

žene v Franciji.
Zbornična komisija za splošno 

volilno pravico v Parizu je imela dne 
8. t. m. sejo ter je sklenila s 13 proti 
9 glasovom, da se da ženam splošna 
in proporcionalna volilna pravica. 
Komisija bo v zbornici predlagala in 
zagovarjala splošno proporčno volil
no pravico za žene.

le, če bo organizirano delavstvo iz
vedbo dovolj energično zahtevalo. 

Mi torej prav dobro vemo,

da spadajo v mednarodni urad 
dela pač le ljudje, ki imajo smisel 
za socialna vprašanja.

Protest nemških stro
kovnih organizacij 

proti zasilni odredbi.
Zasilne odredbe nalagajo delavstvu 
nova bremena in omejujejo njihove 

pravice.
Zvezno načelstvo splošne nem

ške strokovne zveze in predsedstvo 
splošne svobodne zveze nameščencev 
sta se posvetovala o zasilni odredbi 
z dne 5. junija. O posvetovanjih je 
bilo podano naslednje poročilo:

Obe načelstvi uvidevata potrebo, 
da se nalagajo bremena celemu na
rodu, če se hoče poživeti nemško 
gospodarstvo in s tem omiliti bedo 
nezaposlencev, kakor tudi, da se 
omogoči ravnotežje v javnem gospo
darstvu. V zasilni odredbi je pa na- 
kupičene toliko socialne krivice, da 
se je moral samodsebe pojaviti od
ločen odpor med delojemalci. Posle
dice praktične izvedbe za gospodar
stvo in s tem tudi za javne finance 
postanejo usodne. Strokovne organi
zacije napno vse sile, da se izvedejo 
neobhodno potrebne izpremembe za
silne odredbe.

*

Tudi socialno-demokratična stran
ka se pridružuje temu mnenju. Stran
ka in zveza strokovnih organizacij 
uvidevata, da je zasilna odredba v 
izdani obliki nemogoča ter da ne bo 
ustvarila reda. Ne odklanjata pa so
delovanja pri izpremembi, če gre za 
odpravo nevzdržnih gospodarskih 
razmer.

Bruning stoji pred vprašanjem, ali 
hoče izpremeniti zasilno odredbo, ki 
jo je diktirala razredna država pod
jetnikov, ali ne. Skoro pred letom 
dni je Briiningova vlada že izdala 
eno zasilno odredbo, ki jo je parla
ment odklonil in vlada jo je morala 
umakniti.

Socialna demokracija se do nede
lje še ni odločila za taktiko. Ko se 
pa odloči, postane zadeva resna za 
levico in desnico, ker je sedanji po
ložaj vsebolj kritičen.

Gibati so jele tudi meščanske 
stranke. Nemška ljudska stranka za
hteva sklicanje parlamenta, fašisti in 
komunisti pripravljajo nemire v 
zmoti, da je sedaj ugodna prilika za 
prelom s sedanjo politiko Nemčije.

Socialna demokracija ne mara 
sezije za intrigante in pučiste, *ki bi 
utegnila spraviti Nemčijo še v slabši 
socialni položaj. Če pride, pride p re 
hitro. Rajše zahteva pameten sporaz
um glede olajšanja položaja delav
stva. To je želja vseh delavskih or
ganizacij. Odredba naj se izpremeni, 
da bo za delavstvo pravična. Pride 
čas, ko bodo vsi delavci uvideli, da 
je hladnokrvna in premišljena tak ti
ka na mestu.

Sklepi zgodovinskega pomena se 
v kratkem store. Vodstvi stranke in 
strokovnih organizacij bosta pozvali 
vse delavstvo k soglasnemu skupne
mu postopanju, neglede na razne 
motnjave in zmote od katerekoli 
strani. Enotnost delavstva v težkem  
položaju je sila, ki izbere pravo pot.

Sovjetska špionaža v Rnmunifi. Vojno 
sodišče v B ukarešti je obsodilo večje š te 
vilo oseb, obdolženih, da so vršile špionažo 
v prid Sovjetski uniji. Glavni obtoženec, ko 
m andant Barzaru, je bil obsojen na deg ra
dacijo in 20 le t prisilnega dela, obtoženka 
Cilka A uslander na 6 le t prisilnega dela. 
P e t oseb je bilo obsojenih na prisilno delo 
po 15 let, dva po 12 in šest po 10 le t. D va
najst drugih je bilo obsojenih v ječe p o l  
do 8 let. Osemnajst oseb je bilo v  »odsotno
sti« obsojenih v ječe po  15 do 20 let, Sedem
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Blagodejno delovanje angleSke delavske
vlade. 442 delavskih izletnikov utonilo.

Za mir, za razorožitev, za
Vlogo bivšega predsednika Zedi

njenih držav Wilsona, ki je še med
vojno proglasil štirinajst točk o 
sporazumu med narodi, nadaljuje an 
gleška delavska vlada z Macdonal- 
dom in Hendersonom na čelu. Wil- 
sonovih načel tisti, ki so sklepali mi
rovno pogodbo, niso upoštevali. Po
vojna doba pa je dokazala, da. mir 
ni dober, ker ovira mednarodno so
delovanje. Neugodne so državne me
je, slabo so razdeljeni gospodarski 
teritoriji in ogromna bremena vojne 
rušijo gospodarske temelje držav in 
državic, premaganih držav in držav 
zmagovalk. Carinske meje, nesmo- 
trena produkcija, koncentracija zlata 
v nekaterih  državah so vzroki, ki 
pretresajo današnjo družbo. Vse to 
vidijo in čutijo politični in socialni 
ekonomi, toda iz zagate ne morejo, 
ker teh vprašanj ni mogoče reševa
ti od. države do države, ampak le 
mednarodno, kakor so bile m edna
rodno diktirane mirovne pogodbe, ki 
so v veliki meri leglo današnjih raz
mer.

Najvažnejšo vlogo ima v medna
rodni politiki angleška delavska vla
da, ki je edino lojalna, da se lahko 
koncentrira vanjo mednarodno za
upanje. Angleška delavska vlada mo
ra sicer ščititi tudi interese angleške
ga imperija; ker pa bo imperij uspe
val samo takrat, če se vpostavi med
narodno sodelovanje med državami 
in kontinenti, smatra angleška poli
tika delavske vlade, da je nje naloga 
povsod intervenirati, kjer je po treb
no, pospeševati ta namen. Spomi
njajmo se londonske pomorske raz- 
orožitvene konference, intervencije 
med Italijo in Francijo zaradi oboro
ževanja, priprav za svetovno raz
orožitev, sodelovanja glede Panevro- 
pe, Kellogovega mirovnega pak ta  itd. 
Pri vseh pomembnejših m ednarod
nih akcijah je angleška delavska vla
da ali iniciatorka, ali pa važna smo
ter  pospešujoča sodelavka.

V najnovejšem mednarodnem živ
ljenju nas zanimata zlasti dve vpra
šanji, in sicer nemško-avstrijska ca
rinska unija in zahteva revizije Youn- 
govega reparacijskega načrta. Po na
svetu Hendersona se je odstopilo 
prvo vprašanje haaškemu mirovne
mu sodišču in dovolilo Avstriji večje 
mednarodno posojilo.

V Nemčiji kipi.
Komunistični nemiri v Nemčiji.
Izgleda, kakor da so nemški ko 

munisti za vsako ceno odločeni d r
žati tehtnico z nacijonalnimi socijali- 
sti v ravnotežju. Ne mine dan, da bi 
v enem ali drugem mestu ne skušali 
obrniti pozornost javnosti nase s t e 
rorističnimi akti, z osvojevanjem 
ulic, spopadi s policijo in z naciji. 
Rekrutirajo se večinoma iz vrst 
brezposelnih in to je še bolj daleko- 
sežno. To so ljudje, ki nimajo ničesar 
več izgubiti, ki so na vse pripravlje
ni, k vsemu odločeni. Njih rezervoar 
je skoraj neizčrpen: ne glede na a k 
tivno delavstvo, ki pa je kljub temu 
obsojeno živeti v skrajni bedi, je sa
mih brezposelnih že blizu pet mili
jonov. Kadar bo ta masa enkrat po
zabila tudi one rahle obzirnosti, ki 
jo sedaj še zadržuje in se bo utrgala 
kakor plaz, ki bo pokopal in uničil 
pod seboj vse, potem bodo rešilne 
akcije onih, ki ženejo to maso v ob
up, prepozne. Tveganost boljševizma 
bo močnejša in privlačnejša, kakor 
preračunanost nacijonalizma.

Pri povratku nemških ministrov 
iz Anglije so poleg nacijonalistov tu 
di komunisti priredili v raznih nem
ških mestih burne demonstracije p ro
ti vladi in njeni zasilni odredbi, ki 
bo zlasti kruto prizadela revne sloje, 
ki jo je p a  vlada bila prisiljena skle
niti, da zamore zadostiti reparacij- 
skim obveznostim. Zlasti hudi izgredi 
so bili v Hamburgu, Bremenu, Kasse- 
lu, Diisseldorfu, Dortmundu in La- 
nenburgu. Povsod je prišlo do k rva
vih spopadov med komunisti in naci
ji na eni, in komunisti in policijo na 
drugi strani. Bilo je na več krajih 
smrtnih žrtev in več sto aretacij.

odpravo gospodarske krize.
Angleška delavska vlada pa se 

tudi zanima za vprašanje revizije 
Youngovega načrta o reparacijah.
Revizijo mirovnih pogodb zahtevajo 

j predvsem Italija, Madžarska, Bolga
rija in Nemčija, ki je najbolj zainte
resirana na Youngovem reparacij- 
skem načrtu, ker ne more nositi tež
kih vojnih bremen v smislu določb 
Youngovega načrta  in bi morala za
htevati predvideni moratorij, to je 

j odlog tekočih plačil.
In tu zopet posreduje angleška 

delavska vlada. Macdonald in Hen- 
derson sta povabila nemškega k an 
clerja Briininga in zunanjega ministra 
dr. Curtiusa v Chequers na Angle
ško, da se z njima posvetujeta o 
položaju ter jima povesta mnenje, 
kako naj se vprašanja rešijo, da pri
de do mednarodnega sporazuma ter 
se preprečijo nove komplikacije, ki 
bi utegnile mednarodno, socialno in 
gospodarsko krizo samo povečati in 
pognati nove milijone delavstva na 
cesto ter  obenem zavleči rešitev naj
nujnejših problemov mednarodne 
konsolidacije v nedoglednost.

Angleška delavska vlada razume
va ta položaj in hoče podpreti Nem
čijo, če je v resnici tako kritičen. 
Zato mora Nemčija zaprositi za r e 
vizijo Youngovega načrta tudi pri 
drugih interesiranih državah, zlasti 
Zedinjenih državah. Anglija se sama 
nahaja v finančnih težkočah in mora 
prejete reparacije plačevati drugim 
državam na dolg, vendar pa hoče 
pospeševati ugodno rešitev, ki se pa 
more urediti le mednarodno, to je z 
onimi državami, ki so dajale vojne 
kredite. Tu prihajajo predvsem v po
štev Zedinjene države.

S tem svojim korakom je angle
ška delavska vlada ponovno dokaza
la svojo lojalnost napram m ednarod
nemu sporazumu. Nje iniciativa, nje 
aktivnost v mednarodnih vprašanjih 
je jasna direktiva za vse zakrknjene 
diplomate, ki se trudijo, kako bi še 
bolj zapletli mednarodni položaj in 
ki rigorozno vodijo politiko neglede 
na skupne mednarodne interese.

V tem pogledu bi morala biti an
gleška delavska vlada zgled vsem, 
ki so za svetovni mir in za medna
rodno sodelovanie.

V nedeljo 14. junija so priredile 
socijalistične organizacije iz Nantesa 
ob Loire na Francoskem izlet s pa r 
nikom »St. Filibert« mimo mesta 
St. Nazaira ob izlivu reke Loire na 
otok Noizmoutiere, ki leži nedaleč 
od ustja reke Loire na odprtem mor
ju. Ko so se hoteli vrniti, je bilo mor
je zelo nemirno, zato je nekaj po t
nikov ostalo na otoku, ostali, pri
bližno 500, so se pa odpeljali. V bli

žini St. Nazaira, v širokem ustju 
Loire, so čez ladjo pljusknili močni 
valovi, pred katerimi so potniki 
zbežali vsi na en bok ladje, kar je 
povzročilo, da se je ladja preveč na
gnila, zajela vodo in se v par minu
tah potopila. Utonilo je 442 oseb, 
sami organizirani delavci in njih 
svojci. To je največja nesreča pot
niških parnikov v zadnjih 20 letih

I po »Titanicu« in »Lusitaniji«.

Doma in po svatu.

Angleška lekcija 
Briandu.

Revizija Youngovega reparacijskega 
načrta.

»Daily Herald«, oficijelni organ 
delavske vlade, je ostro napadel Bri- 
anda, ker je označil Youngov repara- 
cijski načrt kot končnoveljaven. 
»Francoski zunanji minister,« tako 
pravi omenjeni list, »nima niti bese
dice razumevanja za težave Nemčije, 
niti z besedico ni priznal velikih go
spodarskih sprememb po uvedbi 
Youngovega načrta, kakor tudi ni 
našel niti besede za mednarodno 
medsebojno razumevanje. Mož iz 
Locarna, apostol evropske sprave in 
ujedinjenja, je postal govornik divje
ga nacijonalizma. Ne prinaša pa no
benih dokazov, sliši se le njegov 
hladni francoski veto. Te metode na
pravljajo vsako ujedinjenje Evrope 
iluzorno. Če Briand revizijo Youngo- 
vega načrta odklanja, ni to samo ne
spametno, temveč pomeni tudi po
polno zatajevanje določb Društva na
rodov, ki jih Briand baje v visoki 
meri uvažuje. Zadržanje Brianda bo 
v Nemčiji vsakega pametnega člove
ka privedlo do obupa, mnogi tisoči 
se bodo ponovno oklenili Hitlerjevega 
prapora. Briand je z enim udarcem 
uničil vse ono dobro, kar je kedaj u- 
s tvan l in je Franciji, Nemčiji, Evro
pi, da, celo vsemu svetu, izkazal 
skrajno slabo uslugo.«

K itajski vstaši se zopet gibljejo. K akor 
poročajo begunci, ki so se pojavili v Nau- 
lingu, so rdeče če te  zopet preplavile p ro 
vinci Fučar. in Kiaugsi. Razpolagajo z nad 
40.000 dobro oboroženim i vsfaši. A m crikan- 
s.ki parnik  »Pillsbury« sc je napotil v južno- 
k itajske vode, da ščiti življenje svojih d ržav
ljanov.

Pravo in usiijeno prepričanje.
Prepričanje je izraz pameti in vzgo
je, ki se kolikor toliko ozira na raz
mere, v katerih  vodi človeka pot 
življenja. Tako bi rekel, kdor ne 
priznava, da je človek bitje, ki si 
ustvarja tudi samo mnenje, p repri
čanje, vero na podlagi vidnih in ne
vidnih, čutnih nečutnih vzrokov v 
naravi in v življenju. Vsakemu člo
veku je glavno svojstvo in prepriča
nje, da je njegova dolžnost, da se 
dvigne do popolnosti, do sreče. To 
je njegova življenska sila. Napačna 
je torej vzgoja, če zahtevaš od koga, 
bodi klerikalec, bodi demokrat, bodi 
socijalist. S to enostavno zahtevo ne 
boš prodrl, ker vsak človek živi 
svoje življenje. Pridobil ga boš za 
svoja načela in svoje prepričanje le,

' če mu »greš na roko« in delaš z 
' njim. če skušaš spraviti njegove 

ideale s svojimi, oziroma svoje z 
njegovimi v sklad ter mu lojalno pu
ščaš njegovo udejstvovanje. Cilj je 
boljša bodočnost obema: pustiti pa 
moraš, da si pot, taktiko izbirata po 
svoje. Če sta oba iskrena in imata 
isti cilj, bosta delala oba zanj, če pa 
nimata istega cilia potem je vajina 
življenska dolžnost, da delata po 
svoje za boljšo bodočnost. Seveda 
tu sem r e  spadaio individuji brez 
načel in prepričanja.

Najboljša obramba, »Jugoslovan« 
navaja besede Italijana grofa Sforze, 
ki pravi, da »sila držav ni ne v lad
jah ne v obzidju, temveč v možeh«. 
Ta napačna teza osebnega kulta pa 
ni z zdravim razvojem in napredkom
v soglasju. To naziranje velja za va
tikansko cerkev in za fašizem, ne 
more pa veljati za zdrav razvoj člo
veškega napredka. Potrebni so mož
je, ki delajo, potrebni v važnih si
tuacijah. Toda samo osebe, samo 
veliki možje, ki ne ustvarjajo duhov
ne podlage v narodih, to je, ki ne 
žive in doživljajo z narodi ter jih ne 
vzgajajo, ne morejo ustvariti boljše 
bodočnosti. Za njih padcem neiz
bežno sledi polom in preorientacija 
razvoja. S tem hočemo povedati, da 
je tudi kultura, napredek predvsem 
odvisen od demokratičnega urejeva
nja življenja. Milijone bogov so že 
imeli narodi, stotine jih imajo še da
nes in ti bogovi so pogostoma krivi, 
da narodi ne vidijo življenskega raz
voja. Vrhutega imamo še po vsem 
svetu agente, ki osebni kult prav v 
svoie egoistične namene pospešujejo.
— To konstatiramo, ne da bi hoteli 
tajiti, da je pameten človek dolžan 
storiti več kakor drugi ljudje.

Več gibanj in več javnega nasto
panja. V vsem časopisju takozvane 
meščanske skupine in skupin čita- 
mo dan na dan poročila o najraz
ličnejših prireditvah, ki se obrav
navajo na prav reklamen način. 
Tudi delavstvo ima svoje strokov
ne, kulturne in gospodarske organi
zacije. In če hočete, še športne in 
druge. Gotovo nam ni za demagoško 
reklamo, ker smo za pozitivno delo, 
vendar je potrebno, da se vse delav
ske ustanove vedno in povsod javno 
udejstvujejo, da s tem opozore jav
nost nase in popularizirajo svoje n a 
mene. Tudi mi smo državljani in mo
ramo z agilnostjo braniti svoje in
terese.

Minister na razpoloženju dr. 
Shvegl se je poslovil in odšel v 
Južno Ameriko na svoje posla- 
niško mesto. V svojem poslovilnem 
nagovoru je omeni) Bvzonove bese
de o svobodi ameriških narodov ter 
noudaril, da narod, ki se bori za svo
bodo. kljub vsem žrtvam vedno 
zmaga.

Nacijonalizacija ljubljanskega 
kreditnega zavoda za trgovino in in
dustrijo, Poročali smo že, da je ome
njeni bančni zavod, ki je bil doslej 
na videz nacijonalen, v resnici pa 
skoro izključna last- propadlega du
najskega Kreditanstalta, prešel po
tom nacijonalizacije v domače naci- 
jonalne roke. Med novimi jugoslo
vanskimi nacijonalizatorji sta tudi 
g .  t e s t e n  iz Celja in časnikarski 
konzorcij »Jutra«. V oblasti k red it
nega zavoda je tudi pivovarna Union, 
ki ima vsled visoke carine na pivo 
nekak monopol na pivo v Sloveniji. 
Nova nacijonalizacija v domačem 
gospodarstvu ne bo ostala brez po
sledic, ki se danes še ne morejo p re 
gledati. Gotovo pa bodo vsi pivopiv- 
ci zadovoljni, ako bo odslej pivo še 
bolje in — cenejše.

Dvajsetletnica obrtne šole ozi
roma srednje tehniške šole v Ljub
ljani. Na Mirju v Ljubljani ob ostan
kih ozidja stare rimske Emone stoji 
poslopje obrtne oziroma sedaj sred
nje tehniške šole v Ljubljani. Pred 
dvajsetimi leti je izposloval šolo 
ljubljanski župan Ivan Hribar ter je 
v ta namen žrtvovala velike zneske 
mestna občina ljubljanska. Mestna 
občina je morala kupiti stavbišče, 
preskrbeti zgradbo in notranjo 
opremo ter dajati električno luč 
brezplačno. Realni stroški so zna
šali okoli 1,100.000 zlatih kron. 
Obrtna šola se je razvijala in uva
jala razne stroke, dokler je postala 
srednja tehniška šola. Prvotno je 
imela šola nižje tečaje, pozneje pa 
so se uvedle še nove stroke in iz
obraževalni tečaji kakor delovodska 
šola za mehaniško-tehniške obrti, 
mojstrska šola za stavbeno in pohi
štveno mizarstvo, delovodska šola za 
elektrotehniko, kiparska šola in 
ženska obrtna šola. Ime srednja teh
niška šola je dobil zavod šele leta 
1921. Danes je ta šola eminentne 
važnosti za vzgojo obrtnega in indu
strijskega strokovno naobraženega 
naraščaja.

Zdravljenje potnikov, šoferjev itd. pri 
OUZD. V ečkrat obolijo člani okrožnega u ra 
da za zavarovanje delavcev v Ljubljani na 
svojih službenih potovanjih (šoferji, potni
ki itd.) izven ipodročja ljubljanskega okrož
nega urada. Opozarjamo, da m orajo tak i 
člani vselej iskati po trebno  zdravniško po
moč pri zdravniku onega okrožnega urada, 
v čigar območju se ob obolenju nahajajo. 
Da jim bo to  mogoče, naj imajo s seboj po
trdilo svojega delodajalca o zaposlenosti, s 
katerim  se legitimirajo pri pristojnem  okrož
nem uradu, oz. zdravniku. Če tuji okrožni 
urad, oz. zdravnik ne bi hotel nuditi brez
plačne pomoči, je zah teva ti od njega, da to  
pismeno potrdi z navedbo razlogov. Člani, 
ki ne bi tako  postopali, nimajo pravice do 
nobenih dajatev urada in tudi ne do povra
čila stroškov zdravljenja.

Prepovedane procesije v Italiji.
Z ozirom na napete razmere med Va
tikanom in Kvirinalom v Italiji je 
papež odpovedal vse Antonijeve 
procesije. Fašisti v južrti Italiji so 
hoteli prisiliti duhovščino, da napra
vi procesije zunaj. Ker se je duhov
ništvo upiralo, so fašisti sami po
brali v cerkvi potrebne stvari in 
priredili procesije. Hujše je pa bilo 
v Nicastru. Tam je prebivalstvo na
padlo škofijo in jo obmetavalo s k a 
menjem, ker škof po papeževem na
vodilu ni dopustil procesije. Napad 
je hotelo prebivalstvo izvršiti tudi 
na samostan in cerkev, kar se je 
preprečilo le z oboroženo silo. — 
Mussolini ima torej prav, ko govori 
o visoki stopnji italijanske — kul
ture.

Tudi italijanski industrijci poj
dejo v Rusijo. Italijanski industrijci 
pošljejo v Rusijo komisijo 40 oseb,
ki jo je organizirala fašistična indu
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strijska zveza. Komisija se bo mu
dila šest dni v Moskvi in tri dni v 
Leningradu. Nato potuje komisija v 
posameznih strokovnih skupinah po 
ostali Rusiji. Komisija se imenuje 
študijska komisija. V zapore je pa 
italijanski fašizem ne bo vtaknil, ko 
se vrne iz Rusije.

Svojevrstna demonstracija brezposelnih.
Siti m eščani dostik rat psujejo brez-poselne z 
delamrzneži. Da proti tem u protestirajo  in 
dokažejo, da jim je vsako delo dobrodošlo,
So se dunajski brezposelni prošli če trtek  po
mudili, da bodo prostovoljno in brezplačno 
Pometali ulice notranjega m esta in so se v 
ta namen v večjem številu pojavili v K arnt- 
^erstrasse, oprem ljeni z m etlam i in so zače- j 
*> pometati. Policija je bila pa drugega mne- j 
nia in je rekla, da je to nedovoljena dem on
stracija te r  je delavoljneže enega za drugim 
°dstranila. Brezposelni imajo sedaj vsaj za
gotovilo, da ne smejo delati, tudi če bi si 
sami našli delo.

Brezposelnost v Čehoslovaški pada. T e
kom pomladi je padlo  v Čehoslovaški š te 
vilo brezposelnih na 247.795, k ar pomeni, da

;e arm ada brezposelnih za 100.000 zmanj
šala.

S tavka cestn ih  železničarjev v V aršavi, 
ki je tra jala  dva dni, je bila tre tji dan, 11. 
t' m. na rigorozen način po vladnih organih 
zadušena. O blasti so a re tira le  vse uglednej
še voditelje stavke. Prihodnji dan so želez- 
“ ičarji hoteli stavko, obnoviti, a  'policija je 
Poskus preprečila.

Podaljšanje pogodbe med Nem
čijo in Sovjetsko Unijo. Prijateljska 
pogodba med Nemčijo in Sovjetsko 
Unijo je bila prvič podpisana za do
bo petih let po Rathenau-u in Čiče- 
r’mu v Rapallu leta 1921 in je bila z 

izpremembami leta 1926 po
daljšana za drugih pet let. Sedaj se 
je za isto dobo zopet podaljšala. 
Člen 1. določa, da obe državi vsa 
medsebojna vprašanja na prijateljski 
ftačin medsebojno rešita. Člen 2. do
loča, da ostane podpisnica nevtral
na v slučaju, da bi sopodpisnica za
šla v kak vojni konflikt s tretjo d r
žavo. S členom 3. se obvezujeta 
podpisnici, da se ne udeležita boj
kota, ki bi. ga kaka  tretja država ho
tela izvajati napram eni ali drugi. V 
Parizu je podaljšanje te pogodbe iz- 
n^nadilo, vendar zatrjujejo francoski 
vWlni krogi, da na potek francosko- 
rUskih pogajanj to ne bo vplivalo.

Radi dr. Curtiusa obsojen poljski 
Urednik. Na zasedanju Društva naro
dov v januarju t. 1. je nemški minister 
dr. Curtius imel govor o usodi nem
ške manjšine na Poljskem. Ta govor 
je poleg drugih poljskih listov objavil 
tudi »Posener Tagblatt« v Poznanju, 
radi česar je bil urednik tega lista ob
tožen radi omalovaževanja poljskega 
Naroda in te dni obsojen na mesec 
dni zapora, kljub temu, da so isti 
Sovor dr. Curtiusa objavili svojčas 
t^di vsi poljski dnevniki brez posle
dic.

Vrednost marke pada, Ne samo ino- 
Zemstvo, tudi nem ški državljani so zgubili 
Vefo v nem ško stabilnost. Ljudstvo se skuša 
ztvebiti m ark in kupuje zanje tuje valute, ki 
s“ na ta  način .znatno poskočile. Nemške 
obligacije na new yorški borzi stalno padajo.

Predsednik francoske republike
^oummer je v soboto, dne 13. t. m-, 
Nastopil svoje mesto. Lavalova vla-

je iz formalnih razlogov podala 
demisijo, predsednik jo je pa poveril
2 nadaljnjim vodstvom vladnih po
slov.

Francoski zunanji minister Briand
je izjavil, da še ne bo odstopil. Med 
francoskimi nacijonalisti ima namreč 
silno opozicijo.

Novi predsednik francoskega se
nata. Dosedanji predsednik senata 
Dourmer je bil izvoljen za predsed
nika republike. Dne 11. t. m. je pa 
francoski senat izvolil za pfedsedni- 
ka desnega republikanca Lebruna. 
Zanj je glasovalo pri drugi volitvi 
147 senatorjev, proti pa 139.

Stavkovni nemiri v Franciji. Med 
stavkujočimi tekstilnimi delavci v 
^°ubauxu so izbruhnili nemiri, ker 
s? bili štirje stavkujoči delavci are- 
|\rani. Okrog 800 stavkujočih je raz*

1° kameniti cestni tlak ter so z 
^anitnimi kockami obmetavali poli
co .  Mestni svet je dovolil pol mili
c a  frankov kot podporo stavkujo-
cim.

Bernard Shaw potuje v Rusijo.
 ̂ ^gleški pisatelj Bernard Shaw po
nje v Moskvo, da bo tam študiral 

Politične razmere. Shaw bo gost Sta- 
lna in Moletova.

Autonomistično gibanje v Islan-
1*1 Te dni se imajo vršiti v Islandiji 

Volitve v Althing (deželni zbor), pri 
katerih bo odločena nadaljna oblika

Huda delavska borba 
na Norveškem.
85.000 delavcev izprtih.

(IGB.) Veliki izpor delavstva na 
Norveškem traja že nekaj mesecev, 
ne da bi se utegnilo povedati, kdaj 
bo konec. Prizadetih je po izporu
85.000 delavcev raznih strok; k  tem 
moramo pa še prištevati številne ne
zaposlene, tako da je večji del od
137.000 članov strokovne zveze iz
ključenih od produkcijskega življe
nja. Borba pa je tudi največja in naj- 
dolgotrajnejša, ki se je kdaj vršila na 
Norveškem. Iz dejstva, da znašajo 
podpore za izprte okoli lVs milijona 
kron na teden ter da se je doslej iz
plačalo že nad 14 milijonov kron na 
podporah, je razvidno, kako ogrom
na obremenitev in preizkušnja je ta 
borba za norveško strokovno giba
nje.

Kakor je bilo že javljeno, zahte
vajo podjetniki, sklicevaje se na 
inozemsko konkurenco itd., znižanje 
mezd za 10 do 20 odstotkov. Razen 
tega zahtevajo podjetniki skrajšanje 
dopustov in temeljito znižanje od
škodnine za nadure. Temu nasproti 
pa zahtevajo strokovne organizacije 
uvedbo sedemurnega dnevnega de
lavnika ob sedaj veljavnih mezdah in 
delovnih pogojih. Pri obravnavah z 
zastopniki obeh strank je državni 
posredovalec stavil predlog, po k a 
terem naj bi se mezde znižale za 
7V;2 do 9 odstotkov; predlog pa je 
članstvo skoro soglasno odklonilo. 
Pač pa so izjavile strokovne organi
zacije, da sprejmejo enake pogoje, 
kakor jih je nedavno predlagal dan
ski posredovalec za zaključitev 
splošnega mezdnega gibanja na Dan
skem.

Borba norveškega delavstva se 
vrši v najožjem soglasju s strokov
nimi organizacijami na Danskem in 
Švedskem. Tako se je vršila dne 9. 
junija v Oslu konferenca strokovnih 
deželnih central treh skandinavskih 
držav, na kateri so se posvetovali o 
položaju. Tudi tokra t se je že dolga 
leta obstoječa vzajemnost skandinav
skih poklicnih zvez dobro obnesla, 
ker je potom nje v smislu pogodb 
zbrati obenem potrebna sredstva; 
razen tega pa skrbi delavstvo za 
sredstva tudi od drugih delavskih 
strani. Ker je razpoloženje in soli
darnost med bojujočim delavstvom 
kar najbolje ter  stavkokazov p rak 
tično ni, se bo norveškim strokovnim 
organizacijam nedvomno posrečilo, 
da bodo usiljeni jim boj z uspehom 
izvršile.

•

Za stavkajoče grafične delavce 
na Norveškem plačujejo tudi naši 
grafični delavci tedenski solidar
nostni prispevek, da jim omogočijo 
vztrajanje v težkem boju do končne 
zmage. Pač lep primer mednarodne 
solidarnosti, ki ga nam nudijo naši 
grafični delavci!

vladavine te samoupravne danske 
kolonije. Gibanje za popolno odce
pitev od Danske in za proglasitev 
samostojne republike je namreč zad
nji čas močno naraslo. Dosedaj je 
štel islandski deželni zbor 20 poslan
cev vladne stranke, ki je vztrajala 
pri danski monarhiji in 17 poslancev 
separatističnih struj ter 5 socijalnih 
demokratov. Opozicija se je to pot 
združila na separatistično-repubh- 
kansko listo in lahko računa z more
bitno zmago.

V Peruju v Ameriki imajo zopet 
nemire. Vlada je proglasila obsedno 
stanje.

Vabilo.
Občni zbor »Zadružnega doma« 

reg. z. z o. z. v Mariboru se vrši v 
petek, 26, VI. 1931 ob 18. uri v hiši 
»Zadružnega doma« na Slomškovem 
trgu št. 6, I. nadstropje.

Dnevni red:
1. Prečitanje zapisnika.
2. Poročilo funkcijonarjev.
3. Bilanca.
4. Absolutorij.
5. Volitve.
6. Razno.

Načelstvo.

m Majdiča že zna to.
Mala Majdiča gre posebno rada 
sama nakupovati. Nedavno ji je 
hotel dati trgovec mesto Schichto- 
vega Radiona nekaj bajč .prav ta
ko dobrega". Ali Majdiča s tem ni 
zadovoljna, ker se ona že spozna 
v tej stvari. Jaz in moja mamica 
jemljeva samo Schichtov Radion ; 
nekaj boljšega splohne morebiti", 
odvrne ona trgovcu in vse žene v 
trgovini ji smehljajoč pritrdijo.

S C H I C H T O V

RADION
P E I ^ E  S A M  
I N  VA RU JE  PERILO  
ZAJAMČENO BREZ KLORA

VI. redni občni zbor Zveze gospodarskih 
zadrug za Jugoslavijo v Ljubljani, r.z. z o. z.

(Zveza šteje 62 zadrug.)
V nedeljo, dne 31. maja t. 1., se je v r

šil v čitalnici D elavske zbornice v Ljubljani 
VI. redni občni zbor delavske zadružne zve
ze, Zveze gospodarskih zadrug za Jugosla
vijo v Ljubljani r. z. z o. z.

Občni zbor je otvoril podpredsednik  
Zveze z. Melhijor Čobal, predsednik  D elav
ske zbornice za Slovenijo v  Ljubljani, ki se 
je spominjal vseh umrlih zadružnikov. Za
tem  je prečita l tajnik g. Cvetko Kristan š te 
vilne ipozdrave raznih zadružnih zvez in za
drug, kakor M ednarodne zveze v Londonu, 
dalje zadružnih zvez iz Prage, Dunaja, 
Basla, Ljubljane, Zagreba, Beograda, N o
vega Sada itd.

Poročilo načelstva
je podal podpredsednik  M elhijor Čobal, 
ki je naglašal m očan vpliv današnje gospo
darske krize na naše gospodarstvo in za
družništvo, zlasti na zadružništvo, ki je o r
ganiziralo delavske množice, ki zaenkra t še 
največ trpe  od posledic te  krize: od b rez
poselnosti, od reduciranja plač in mezd te r 
od nepopolnega delovnega tedna. D alje je 
naglašal, da se naj v zadrugah prodaja na 
k red it omeji, ako že ne opusti. Zlasti v da
našnjih časih je vsako prodajanje na kred it 
tako riskantno, da ni mogoče tvegati t a  na
čin prodaje in s tem  m orda večati prodajo. 
Tam, kjer bi bilo m ogoče odtegovanje, je to 
za m esečne plačnike možno. V endar bi bilo 
treb a  sploh navaditi ljudstvo, da gospodari 
brez k reditov  te r «da se življenski način u re 
di po svojih .plačilnih zmožnostih. Seveda 
je to  danes, ko zaslužki ne dosegajo m arsi
kje niti eksistenčnega minimuma, ko rudarji 
niti za živila ne zaslužijo, -precej težko delo. 
A li p ričeti ga bi bilo treba . Še nekaj je p o 
trebno: večje sodelovanje zadrug m ed seboj 
in z Zvezo. Le v skupni 'borbi in s skupno 
pomočjo bo moigoče prem agati vse težave, 
ki jih današnja doba nalaga vodstvom  delav
skih zadrug.

Nadaljnje iporočilo (za tajništvo) je imel 
tajnik Zveze z. C vetko K ristan. Po pogledu 
na splošen položaj zadružništva in gospo
darstva drugod in pri nas, po mali analizi 
vzrokov današnje krize, o k a te ri p ravi dr. 
O tto  Bauer, da »vpije rac ionalizacija  pod
jetij po racijonalizaciji družabnega reda, ki 
bo izprem enila m etodično uporabo znanosti 
za povečanje .produktivnosti dela iz vzroka 
za nastajanje gospodarskih .kriz in b rezpo
selnosti v sredstvo  za dvig blagostanja vseh 
in za olajšanje delovnega jarma vsem«, je 
naglašal, da kljub vsemu Zveza ni ravno 
malo napredovala. Imela je lansko leto

prirastka 14 novih zadrug,
k ar se od ustanovitve, ko  so pristopile k 
njej vse tedaj že obstoječe delavske zadru
ge, še ni zgodilo. In ako prištejem o še 4 
zadruge, ki so pristopile letos ter odštejem o 
2, ki sta končali lani likvidacijo, tedaj vi
dimo, da je im ela Zveza na d an  občnega 
zbora 62 zadrug napram 46 ob početku lan
skega leta. Te zadruge so: 10 (leta 1929 6)

konzumnih zadrug, 17 (14) produktivnih, 12 
(8) denarnih, 16 (11) denarnih zadrug in D e
lavskih domoiv, 2 (3) tiskovne zadruge in 5 
(4) raznih zadrug. Od teh za’drug jih je 52 v 
D ravski banovini, 8 v Savski banovini, 1 v 
D unavski banovini in 1 v Beoigradu. Zlasti 
je razveseljivo razširjenje delavskega za
družništva na k ra je  p reko Sotle in Kolpe. 
Zvezini revizorji so napravili lani 33 in le 
tos 9 revizij. Skupno torej 42 revizij, ki so 
predpisane po zakonu. Poleg tega p a  Zveza 
stalno nadzira zadruge, je petim  zadrugam 
uredila knjigovodstvo, 15 rač. zaključke, 
vsem  pa je pregledala točno sestavljene bi
lance. Zvezino glasilo »Konzument« izhaja 
mesečno. Pomožni organ Zveze Zadružna 
založba izdaja redno svoj Zadružni koledar. 
Za zadružno propagando skrbe tudi zagreb
ške zadruge in tam ošnja P rv a  radnička pe
karna je izdala v zadnjem času že dve lepi 
knjigi o zadružništvu. Tudi z izseljenci ima 
Zveza precej stikov in v USA precej p ro 
pagira m ed tamošnjimi izseljenci zadružno  
gospodarstvo. Zveza je zastopala jugoslo
vanske Slovane na Mednarodnem zadruž
nem kongresu na Dunaju, kjer bi bili brez 
njene delegacije zasitopani le jugoslovanski 
Nemci. Enako sodeluje žal tudi edino naša 
Zveza iz Jugoslavije v  publikacijah M ed
narodne zadružne zveze in tam  zastopa 
Jugoslavijo. Tudi na 10. .Mednarodni zadruž
ni šoli je edino Zvezin tajnik Cvetko K ristan 
zastopal prvič Jugoslavijo.

Poročilo nadzorstva je podal tajnik D e
lavske zbornice v Ljubljani z. Filip U ratnik.

V daljši debati so se oglasili zz. Boris 
K ristan, Karol Tekavc, Ivan H ladnik, Ivan 
Selan, Vid M erlin iz M aribora, Jo v a  Jakšič  
iz Osijeka, Jak o b  Kovač in Cvetko K ristan 
iz Ljubljane te r M elhijor Čobal iz Zagorja.

Za tem  je bilo poročilo nadzorstva, ra 
čunski zaključek za 1930 in proračun za 1931 
soglasno sprejeti.

Novi odbor.
P ri volitvah so bili izvoljeni zz.: za p red 

sednika Melhijor Čobal, ravnatelj Splošne
ga konzum nega društva »Posavje« v Zagorju 
ob Savi, za podpredsednika France Kobler, 
ravnatelj Konzumnega društva za Slovenijo 
v Ljubljani; za člane načelstva tpa Cvetko 
Kristan, tajnik Zveze, Jurij Jeram, načelnik 
S tavbene in gostilničarske zadruge »Delav
ski dom« na Savi-Jesenicah te r  Mirko 
Cvrtila, ravnatelj P rve radn ičke pekarne v 
Zagrebu. V nadzorstvo  so  bili izvoljeni: F i
lip Uratnik in Ivan Čolnar iz Ljubljane, A n
ton Zugwitz iz Jesen ic , Karlo Malovrh iz 
H rastn ika, Rupert Ingolič iz M aribora, Stje- 
pan Bogič iz Zagreba in Uro! Pravica iz 
Beograda.

Kot zadnja točka  dnevnega reda je bilo 
Še izčrpno predavanje tajnika C vetka K ri
stana o posebnostih  v načrtu novega zadruž
nega zakona.

Za tem  je predsednik  s pozivom na na
daljnjo uspešno delo zaključil občni zbor.

Maribor.
Kongres narodnih železničarjev. Veliko 

je bilo hrupa in  rek lam e za kongres »Zve- 
zarjev«, ki se je končno vršil v nedeljo,
dne 14. t. m. v M ariboru. Že v soboto je
prišel poseben vlak, sestavljen iz samih 
Pulm anovih vagonov, po večini I. in II. ra z 
reda, s ka terim  se je pripeljalo mnogo ude
ležencev iz južnih krajev  države. O lajšana 
je bila tudi udeležba domačim železničar
jem, ker je bil izplačan že 13. t. m. želez
ničarjem  v delavnici in kurilnici poLmeseč-
ni predujem, ki se običajno izplačuje šele 
15. vsakega m eseca. P redčasno izplačilo 
tega predujm a je zelo značilno, ker se do
sedaj ta  predujem  ni še nikoli izplačal na 
13. v mesecu. Na kongresu, ki se je kasno 
dopoldne pričel in ob pol 12. uri že zaklju
čil, so se vrstili razni pozdravni govori. G o
tovi govorniki so se divili vzorni organiza
ciji narodnih železničarjev, k i šteje 30.000 
organiziranih železničarjev. N ekateri so 
tudi z veseljem konstatirali, da se je nji
hova organizacija že pred  enajstimi le ti 
zedinila v enotno nacijonalno organizacijo 
v 'd rž a v i . Posebno težko takega zedinjenja 
ni bilo izvesti, ko je .vendar že 'bila u tem e
ljena nova enotna država. Nekoliko druga
če pa je bilo za časa A vstrije m anifestirati 
idejo zedinjenja jugoslovanskih delavcev, 
kot so to delali tisti delavci, k a te re  gotovi 
narodnjaki danes preganjajo, s tem da so

že 1. 1909 na kongresu v Tivoliju proglasili 
enotnost jugoslovanskega p ro le ta rija ta . Za
ključni govor je imel predsednik m aribor
ske podružnice g. Tumpe), ki je zlasti poi 
vdarjal, da so m ed železničarji v M ariboru 
takšni, ki ne znajo d ržavnega jezika itd. 
Tej (konstataciji so se baje tovariši iz juga 
zelo čudili. R adi verjam em o, še bolj pa bi 
se bili čudili, če bi čita li tis to  pismo g. 
Tumpeja, ki ga je p red  k ratk im  objavil 
»Ujedinjeni Železničar«, V tem  pismu je 
nam reč g. Tumpej prosil svojega prijatelja, 
da p riporoča pri N abavljalni zadrugi d ri. 
železnic nakup tovorneiga avtom obila 
tvrdke »A ustro-Fiat« po .zastopniku v M a
riboru, ker je tudi on (g. T.umpej) z 
nostjo tovarne sozastopnik te firme itd. to  
pismo je pisano v tak i slabi slovenščim, da 
bi človek skoro verjel konstataciji g. * u1̂ “ 
peja, da se bodo morali gotovi e
zelo boriti, če  si bodo hoteli Pn(*° 1 , J* 
polno znanje državnega jezika. . ’ ,

a»s«. u « ,  p-
o S l  železničarskih uslužbencev to b .m o  

pa šele videli in sodih po us.peh.h_
Sm rtna nesreča v delavnici drz. ze 

leznlce. Minuli pondeljek je v železniški 
delavnici zaposleni 36 letni p reddelavec Iv. 
P ovše  preizkušal odpornost pločevinastega 
soda, ki se uporablja za bencin. 1 reizkus- 
njo soda je hotel izvršiti na ta  način, da
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je spustil v sod s pom očjo posebnega apa
ra ta  v isok zračni p ritisk . T anka pločevi
na, iz ka te re  je bil sod narejen , pa ni zd r
žala mnogo prev isokega p ritiska šestih  a t
m osfer. Sod je  eksplodiral, košček  od trga
ne pločevine pa je  s tako m očjo priletel 
P o v še tu  v g lavo, da m u je razbil lobanjo. 
Sm rt je nastopila takoj in mu zdravnik, 
ki je km alu prišel na lice m esta, ni mogel 
nuditi nobene pomoči več. Truplo ponesre
čenca, ki zapušča mlado ženo, so takoj po 
izvršenem  kom isijonelnem  ogledu odpelja
li v  m rtvašnico  v Studencih.

O tvo ritev  »Pohorskega doma«. V nede
ljo. dtie 14. t. m., je  bil ob veliki udeležbi 
občinstva, zastopnikov  oblasti in raznih 
d ru š tev , o tvorjen  »Pohorski dom« m aribor
skih m estnih uslužbencev. Dom ima krasno 
lego te r je oprem ljen z vsem  potrebnim  
kom fortom , tako da bo zadovoljil tudi naj
bolj razva jenega  izletnika. S  postav itv ijo  
tega dt m a je tudi m nogo več sto rjeno  za 
povzdigo tu jskega  prom eta, kot pa z le
pimi načrti o . zgradbi vzpenjače.

O bsodba rad i zakotnega pisaStva. Ta 
ted en  je bil pri okrajnem  sodišču v M ari
boru  obsojen bivši odvetniški uradnik, 
Blaž K am enšek, sedaj bivajoč v R ačah pri 
M ariboru, po zakonu o advokatih  na Din 
1000.— globe oz. 17 dni zapora rad i p re
stopka zakotnega pisaštva, Blaž K am enšek 
je b i' nam reč ovaden, da je delal ljudem 
pro ti plačilu razne pogodbe in druge lis ti
ne, k a r je po novem zakonu o advokatih  
strogo kaznjivo.

R iziko dela. Minuli petek je v  tovarni 
»Kovina« na T eznu  zaposlenega 22 letnega 
delavca F ranca  U rbasa stro j občutno ra 
nil na desni roki. Ponesrečencu  je nudil p r
vo  pomoč rešilni oddelek, nak ar je bil od
dan v splošno bolnico.

S tre la  je ubila minulo soboto km eta 
K lasinca iz Zlatoličja.

Pozor, prijavljenci za 
dunajsko olimpiado!

Vsi, ki so se prijavili za olimpiado na 
Dunaju, naj si takoj preskrbe potne liste!
Ne odlašajte na  zadnji dan. K ajti, če bi se 
komu delalo ovire, lahko še pravočasno 
in terveniram o, če takoj zaprosi za potni 
list. U pravi policije v Ljubljani smo spo
ročili vsa im ena prijavljencev s prošnjo, da 
se jim brez ovir izda potni list. R eklo se 
nam je, da se ne bo delalo ovir, samo 
km alu naj se oglasijo za potni list vsd p ri
javljenci. A vstrijskega vizum a ni treba . Za 
avstrijske oblasti zadošča »Festau&vveis« 
(legitimacija za olimpiado), k i jo bomo do
stavili vsakem u po pošti, čim jo prejmem o 
z Dunaja. — C entrala  »Svobode«.

D vokolo je bilo ukradeno v soboto, dne 
13. t. m., izpred  g lavnega kolodvora. — 
U kradeno dvokolo je las t Ivana L orbera 
in *e vredno  1500 Din.

Zopet nož. V nedeljo, dne 14. t. m., je 
km ečki sin Ivan D aneš od Sv. B arbare  v 
prepiru zabodel v  prsa posestn ika Ivana 
K ristla, nato pa še svo jega  po lbrata  A lojza 
R ojsa, ka te rega  je težko ranil v  trebuh. 
O ba ran jenca s ta  m orala v  bolnico.

Pisarne, industrijska podjetja, 
šolska vodstva, kupujte edino v naši 
papirnici, Slomškov trg 6.

Senovo pri Rajhen- 
burgu.

Radi neupoštevanja »četrte bož
je zapovedi« — radi grdega ravna-

Vabilo na

REDKI OBČNI ZBOR
»Delavskega doma", r. z. z o. z. v Mariboru

ki se  bo vršil v četrtek , dne 25. junija 1931 ob pol 19. uri 
v društvenih lokalih na Frankopanovi ulici 1 s sledečim

dnevnim redom:
1. Citanje zapisnika ustanovnega občnega zbora-
2. Poročilo načelstva.
3. Predložitev računskega zaključka za leto 1930.
4. Poročilo nadzorstva-
5- Volitev načelstva in nadzorstva- *
6. Smernice bodočega dela-
7. Raznoterosti- '

I z v le č e k  Iz p r a v i l :
& 21 Da občni zbor veljavno sklepa, je treba, da je  na njem prisotna ali zastopana ena desetina 
zadružnikov in deležev. Če bi tega ne bilo, se vrši občni zbor eno uro kasneje, ki sklepa ob 
vsakem številu navzočih ali zastopanih deležev. Fizične osebe (posamez. člani) imajo samo po en glas, 
neoziraje se na število deležev; juridične osebe (zadruge, družbe itd.) pa za vsak delež en glas.

PISARNIŠKE
P O T R E B /C IP I

W  P A P I R N I C  JV
L| UD J l fC  

„  T I / K A R M E
j l o h s k o v  TRG 6

kupujte svoje 
potrebščine 
pri naših 
biseren- 

tih.

nja s svojo materjo — sta bila ob
sojena v prizivni razpravi, dne 2. t. 
m. pri okrožnem sodišču v Celju 
»ugledni« prvak nekdanje »SLS«, 
kovač Bitenc in njegova žena Jera. 
Mati je med tem časom že umrla. Na 
prvi instančni razpravi je, kakor je 
»Slovenec« triumfalno zabeležil, Bi
tenc »absolutno zmagal«. — Mi »Slo
vencu« slične stvari ne zamerimo, 
saj njegovo srčno kulturo poznamo. 
Ker pa mu včasi tudi »sape« zmanj
ka, posebno takrat, kadar  ga po zo
beh tolče njegov kotiček: Kaj p ra 
vite?, si dovoljujemo topot opomniti 
ga na to, da je bil Bitenc obsojen na 
mesec dni zapora in poravnavo 
stroškov, njegova žena Je ra  pa na 
Din 1000.— globe, ali pa 20 dni za
pora. — Bitenca in njegovo ženo, 
ki se razprave ni udeležila, baje radi 
živčne bolezni, je zastopal znani 
celjski advokat dr. Anton Ogrizek. 
Samoobsebi je razumljivo, da je ta 
obsodba na tukajšnje simpatizerje 
katoliške akcije vplivala kakor 
mrzli curek. Ti ljudje pač živijo v 
domišljiji, da oni vse smejo, ker so 
bili od nekdaj vajeni »odpustkov«.

Tudi izobraževalno delo tukajšnje 
»Svobode« jim ni pogodu. Neki »av
toritativni« gospod iz soseščine, ki 
si je svoj politični plašč prikrojil 
vedno po zadnji politični modi, si je 
vzel na piko tajnika naše »Svobo
de«, o katerega delovanju si je do
volil sledečo pripombo: »Kaj neki 
ta prokleta baraba vedno prireja 
igre.« Vse kar je prav! Dotičnik naj 
ve, da bo za svojevrstne izlive svoje 
srčne kulture v bodoče moral dajati 
odgovor, za danes pa prepuščamo 
delavstvu, da si stvori o možu, ki se

poslužuje takih izrekov, svojo sodbo.
— Ib.

N ajveč nesreč se zgodi zadnje č a s ’ 
nem ara  v rudniku R ajhenburg . Vedno so 
nesreče težkega značaja. V to rek , 8. t. m., in 
sredo, 9. t. m., sta  se zopet ponesrečila dva 
rudarja . Enega so odpeljali v  b režiško bol
nico, drugi si bo m oral iskati zdravn iške  
pomoči v celjski bolnišnici. P oleg  ene sm rt
ne ž rtv e  v tem  letu, beležim o že tudi 6 
težkih nezgod. — Nad številnim i nesreča
mi je  postala tudi rudarska  oblast pozorna 
te r  je  odredila, da obratno vodstvo  v rši 
v ečk ra t p redavan ja , kako se naj de lavstvo  
v aru je  nesreč. Mi rudarji pozdravljam o to 
odredbo rudarske  oblasti, ali prepričani 
smo, da se s p redavanji nesreče ne bo.do 
zm anjšale, dokler bo v ladal takozvani »An- 
treibsystem «. — Delo v jam i je izvečine 
akordno. — A kordne postavke so pa za 
vse  k raje  skcro  enako. V prejšn jih  časih se 
je slabo delo vpoštevalo , danes pa ve lja  
slabo delo za lenuharjen je . — Na vročih  
krajih  in pri ognju  se 6 urnik  ne vpošteva . 
Večina prog je od silnega pritiska  tako 
stisn jena, da se m ora s sekiro delati p ro
s to r za  v sak  voziček, ki se ga pelje na 
jašek . Veliko je še drugih neprilik, ki ovi
ra jo  delavca, da ne m ore priti do svo jega 
zaslužka, da bi zam ogel pošteno p rehran iti 
svo jo  rodbino, zato  pa dela kot živina, da 
izgubi često k ra t pam et in nesreča  je neiz
ogibna. D okaz tem u je tudi to, da je pred 
redukcijam i, ki so bile izv ršene  spom ladi, 
bilo zaposlenih okoli 800 rudarjev , pa so 
producirali dnevno toliko, kakor danes 4-10 
delavcev. — Im enitno je tudi to, da se mo
ra , kadar se drugi dan praznuje, delati 
preko šilita, običajno za bagatelo. — Po  eni 
strani priganjanje , po drugi stran i nepla
čano p raznovanje . — T o stan je  je v  ško
do vsem u življu  v  rev irju . O brt in trgo 
v ina  sta  z de lavstvom  v red  zapisana pro
pasti. Kako dolgo še?

P rem eščen je . V sredo, dne 10. t. m., je 
bil prem eščen v T rbovlje  inženir g. Ivano
vič. — O. Ivanovič je bil eden izmed, red
kih med izobraženci, ki cenijo človeka. De
lavstvo  ga bo pogrešalo  radi njegove p ra
vičnosti in iskrenosti. V znak spoštovan ja  
mu je tukajšn ja  D elavska godba na pred
veče r zaigrala  odhodnico, kar ga je p rije t
no dim ilo. Mi želimo g. inženirju v  novem 
službenem  kra ju  irmogo sreče, tam kajšn je
mu d e lav s tv u  pa čestitam o nad pridobit
v ijo . — Ib—

MALA NAZNANILA.
Vsi letni naročniki dobe zastonj

14 karatno originalno amerikansko

zlato nalivno pero
ali pa K U rsc h n e rJe v  r o i n l  l e k s i k o n ,
(900 strani, 32 tabel) ali eno p r v o v r s t n o  

r a d i j s k o  cev .
Zahtevajte takoj brezplačno na ogled „ R a d io “ 
w e l t “ . Naroča se Administration der „Radlo- 
w elt" Wien I, Pestalozzigasse Nr. 6, ki prinaša 
obširne radioprograme, interesantne slike in ima 

lepo urejene poučne tehnične članke.

I I
tu in inozemske n o g a v i c e  po 

nizkih cenah.

Trgovina z rokavicam i in stezniki

Marija Sieber,
Maribor, Glavni trg 14, preje  Gosposka 9-

ELEKTROMEHANliNA DELAVNICA

H. TRABI
M a r ib o r ,  V o d n i k o v  t r g  3 ,  T e l .  3 7 0 3
P oprav ila  vseh  v rs t  električnih' s tro jev  in 
apara tov , novo ov ijan je  sežganih  e lek tro 
m oto rjev , dynam o-stro jev , tran sfo rm ato rjev  
Itd. L astna  preizkuševaln ica, točna In ku- 
lan tna postrežba , zm erne cene, nakup In 
p roda ja  porabljenih  m o to rjev  in dynam o- 

s tro jev .

Kolesa, otroške vozičke, gramofone in šival
ne stroja vseh vret popravlja naje en ej*

meh. del.

Justin GustinciŽ
j M a r ib o r ,  T a t t e n b a c h o v a  u l ic a  i t .  14

Velika zaloga gramofonov in plošč znamke 
»Columbia« in več drugih znamk.

V tekstilnem bazarju
Vetrinjska ulica St. 15

M a r i b o r
se dobi dobro blago za ženske in 
otročke oblekce po Din 8’—, 10 —. 
121— meter. Oglejte si pred nakupom-

JAKOB KOVAČ, Celje,
d i p l o m ,  k r o j a i k l  s a l o n ,

Razlagova ul.6, blizu Delavske zbornice
priporoča svoje izdelke na mero in sicer vse vrste oblek za 
gospode, dečke in turiste. O g lo j to  s l  I s lo S b o .  Za  C lano 

„ P r i J a t e l j l  p r i r o d o ”  1 0 %  p o p u s t .

NI POTREBA
skrbeti, kje si boste nabavili obleke« 
čevlje, sandale, perilo, klobuke* 
ter vsakdanje potrebščine, ker ku
pite iste po z e l o  s o l i d n i h  c e n a h  pri

j a k o b  LA H , Horlbor, Glavni trt 2.
O g l e j t e  si  i z l o ž b e  i n  z a l o g o !

\II

v Štajerski hranilnici in posojilnici 
v Mariboru, RotovSki trg Stev. 6.

Posojila dajemo po 
u g o d n i h  pogojih!

Glote obrestujemo no 7 1
prot i  t r i m e s e č n i  o d p o v e d i .

T isk a : L judska tiskarna  d. d. v  M ariboru, predstavite!) Jošip O šlak  v M ariboru. — Za konzorcil Izdala in u re lu le  V iktor E ržen v M ariboru.


